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EQUACAO E FUNCAO EXPONENCIAL
e Para trabalhar com EXPONECIAIS deveremos fazer uma revisdo sobre

Potenciagao e Radiciagao

Poténcia com expoente natural

Seja a um namero real positivo e n um ndmero natural ndo nulo. Entao:

a"=a-a-a-..-*a
\.—V—J
n fatores

a é a base da poténcia, e n é o expoente. Lé-se: “a elevado a n”.
Para n =1, temos que a' = a, pois ndo existe multiplicacdo com apenas um fator.

Exemplos:
a) bbb b b=4

S

5 vezes

b) 5«5 =5%=25 (5 elevado ao quadrado & igual a 25)
c) I I (1)3 -1 (1 elevado ao cubo é igual a l)

2 2 2 \2) 8l\2 8
d) 3:3+3+3+-3=3°=243(3elevado a5 é igual a 243)
e) 10:10-10-10-10- 10 = 10° = 1000000 (10 elevado a 6 é igual a 1 milhao)

Dentre todas as poténcias, as de base 10 destacam-se e recebem nomes e simbolos especiais,
como mostra o quadro:

aITI - al'l — aTﬂ"'l'I

I T T £y

0,000000001 {um bilionésimao) nano m
108 0,000001{um milionésimao) micro m
10 0,001 {um milésimo) mili m
10° 1000 {mil) kilo k
1068 1000000 (um milhéo) mega M
108 1000000000 (um bilh&o) giga G



Propriedades das poténcias

Sejam m e n inteiros e nao nulos e @ um ndmero real positivo.

Propriedades das poténcias

B o G = e Produto de poténeias de mesma base: mantém-se a base e adicionam-se 0s expoentes.
P, % =a""a#0 Diviséo de poténcias de mesma base: mantém-se a base e subtraem-se os expoentes.
E ar-bm={(a-bm Para expoentes iguais, o produte das poténcias & igual & poténeia do produto.
P, % = [%] b #0 Para expoentes iguais, a diviséo das poténcias é igual & poténcia da diviséo.
[ (EH) = g Poténcia de poténcia: mantém-se a base e multiplicam-se os expoentes.
b mo Paténcia de expoente fraciondrio.
¢ an=vann#0 Uma poténcia de expoente fraciondrio é um radical.
Exemplos:
a) 22-2°=23+°=28 =256
G4
b) =—=54-3=51=5
5 3

22-52=(2-5)2=10%=100

)
4
d) £=(i) = 24=16
2t \2

) (2%)2 =223 =26 = 64
f) az=Val=+a

Observe que, para a = 0, algumas poténcias de base a sao definidas e outras nao.

Exemplos:

1
a) (-8)7 = ’_8 € R ) 0°=0

% = -2 = l = l = R
b) (-8)° =V-8= d) 0 -0 &

Radiciacao em R
Propriedades dos radicais

Propriedades da radiciagéo Exemplos:

o Waib=tan a)V2-Vh=2-4=8=2() o V8=V2="V2=42 (p)

P; r:\"E o ’E 4|l_

B Ve b2 45 ) o Wz <> V2-52-93 ()
P fi—. A, \[Z 4
3 '\Iam =gn

P, Ya="Va+ =3
e ¢) 57 =V5"=v5 (P,)



FUNGAO EXPONENCIAL

A Fung3o Exponencial é qualquer funcdo de R em R* definida por f(x) = a*, onde a € R% e

a #1.

Se a>1, a exponencial é crescente; se 0 < a < 1, é decrescente.

Observe os graficos das seguintes fungbes exponenciais:

a=1
AY

Y=

0

Funcao crescente em [£

a)

0<a<1

(0, 1

Yo

S~

Funcéo decrescente em [

L
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L B




Equacoes exponenciais
Exemplos:
a) 2" =128

)| y=2 ) 2X—2*-l4 2+2_09

17 c) 2-3=3"2

W o

1o d) 25*-6-5 +5=0
o Copie estes exemplos
abaixo, que sera resolvido
no quadro.
X
a) 2-3 = 32 c)(;) =81 e) 0,5 = —

b) (0,25)% = VZ d) (vV2) =64 ) (391 = 729
g-Resolva a equacdo 5% - 5% = 3125,

Resolucao

Cqma 3125 =_55 e pela propriedade da funcdo exponencial
5% . 5% = 5% antdo a equacio inicial se reduz a:

5¥ M =5 o x’-4x=5x-4x-5=0x=5o0u
X = -1

Portanto, o conjunto solucdo é S = {5, -1}
h.Resolva a equacdo 2* - 27 = 3*- 8.

Resolucdo

Isolando no 1* membro as poténcias com a incégnita x,
obtemaos:

g=£c:::- iﬁ: £3<::-x=3
327 3 3

Portanto, o conjunto solucdo é S = {3}.

i. Resolva a equagdo 2* ' + 2¥ - 2*~2 = 88,



Resolucgdo

Fatorando o 1¥ membro, e lembrando que 2* "' = 2*-2 e
2% 72 =2*. 22, temos:

22 +1-2%) = 88«;}2’-11—1= 88=2"=2"=x=5

Portanto, o conjunto solucdo & S = {5}.

J- Resolva a equacdo 52 — 23 - 5% — 50 = 0.

Resolugédo

Nesse caso, observe que aparecem 52 = (5x)? e 5% temos
entdo uma eguacédo do 2° grau em 5*.

Fazendo 5* = y, temosy = 0e

y?-23y-50=0&ey=-20uy =25

y = —2 ndo serve, pois ndo satisfaz a condicdo y = 0.
Substituindo y = 25 em 5 = y, obtemos: 5" = 52 < x = 2
Portanto, o conjunto solucdo é S = {2}.

LOGARITMOS —_

NOCOES BASICA DE LOGARITMOS
Logaritmo de um numero a numa base b é o expoente c

ao qual eleva-se essa base resultando a.

log, a=c e b°=a

a = logaritimando ou antilogaritimo
b =base
¢ =logaritmo

CONDICAO DE EXISTENCIA p

a>0
b>0 l'ogba = C
bz1




